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Spošt.
UREDNIŠTVO

Predmet: tiskovno sporočilo

Svet slovenskih organizacij za Gorico se ne strinja z izjavo g. Bevka, predsednika društva TIGR, da je, z izidom referenduma o pokrajinah, ime Goriška odšlo na smetišče zgodovine. V ta namen vabimo g. Bevka naj to svojo izjavo prekliče. Ime Goriška ima za veliko število ljudi velik kulturni in zgodovinski pomen. Še posebno smo na to ime navezani Slovenci na italijanski strani meje. Sicer ne zavračamo imena Primorska, vendar ima prav enako veljaven pomen tudi izraz Goriška. V zgodovinskem in kulturnem kontekstu je slednji izraz enako pomemben, poznan in razpoznaven.

Svet slovenskih organizacij spoštuje izid referenduma in usmeritev, ki je izšla iz oddanih glasov, da se ustanovijo dve ločeni primorski pokrajini. Pri tem je prav, da se najde naziv, ki bi celostno zaobjel to, kar predstavlja teritorij od Gorice do Bovca. Pri tem je nedvomna, da je izraz Goriška neopustljiv, saj se ta izraz veže na važne zgodovinske trenutke, bodisi na širšem evropskem, kot v striktno narodnem kontekstu.
Spoštovanje imena Goriška bi kazalo tudi na doslednejšo držo društva TIGR, ki v svojem nazivu nosi ime Gorica. Prav zato je izjava g. Bevka toliko bolj nerazumljiva in potrebna dopolnila. Pri uveljavljanju naziva pokrajine je boljše, da se najde čimbolj sprejemljivo ime, kot da se uveljavi ena fomula napram drugi.
Gorica, 25. junij 2008
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