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Ne dajo “edine primorske banke”
Prihodnost Hranilnice in posojilnice Vipava, ki se ponaša s 115-letno tradicijo, v teh dneh neti polemike v Vipavski dolini. V konzorciju štirih občin in drugih malih delničarjev ob napovedani prodaji deleža KZ Vipava, večinskega lastnika v hranilnici, svarijo pred morebitno namero za likvidacijo ustanove. V zadrugi odgovarjajo, da je strah pred likvidacijo nepotreben.
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Hranilnica in posojilnica Vipava bo ob koncu leta dosegla več kot 140.000 evrov dobička
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Marijan Poljšak: “Hranilnica Vipava je zadnja primorska banka. Zadružna kraška banka jo želi kupiti, da bi širila svojo dejavnost. Mi tej različici ne zaupamo ...”
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VIPAVA> Danes popoldne bo v Vipavi redni občni zbor Kmetijske zadruge Vipava. Tokrat bo tudi volilno obarvan, saj bodo volili nove predstavnike v vse organe zadruge in novega predsednika KZ za štiriletni mandat. Bolj kot to pa je na Vipavskem v ospredju polemika o nameravani prodaji 56-odstotnega deleža, ki ga ima KZ Vipava kot večinska lastnica v Hranilnici in posojilnici Vipava (HiP). Ker naj bi tudi o tem govorili na današnjem občnem zboru, so se včeraj v Vipavi sestali predstavniki malih delničarjev, med katerimi so tudi štiri občine, Vipava, Ajdovščina, Nova Gorica in Renče-Vogrsko.

Hranilnica in posojilnica Vipava bo letos dosegla več kot 140.000 evrov čistega dobička, približno za petino več kot lani, pravi predsednik uprave Dušana Grlice. Polovico lanskega dobička so razdelili v obliki dividend. V nasprotju s številnimi drugimi bankami tudi v krizi niso zmanjšali obsega kreditiranja, ampak so ga letos celo za 30-odstotkov povečali, še poudarja Grlica.

Je likvidacija le bojazen ali realnost

Predstavniki “ad hoc konzorcija” malih delničarjev, ki šele nastaja, se bojijo, da obstaja pri načrtovani prodaji pete najuspešnejše banke v Sloveniji, ki ima 115-letno tradicijo, možnost za njeno likvidacijo. “Interesi so različni, zato smo mi za to, da bi Primorska imela svojo banko. Hranilnica Vipava je zadnja primorska banka. Zadružna kraška banka jo želi kupiti, da bi širila svojo dejavnost. Mi tej različici ne zaupamo in ocenjujemo, da je najbolj primerno, da se borimo za to, da se Hranilnica Vipava ohrani in še razširi,” je župan Marjan Poljšak pojasnil stališče konzorcija malih delničarjev, ki imajo po dostopnih podatkih zdaj približno 15-odstotni delež v HiP.

Županov svetovalec za gospodarstvo Peter Velikonja je dodal: “Ne gre več za bojazen saj so nas obiskali predstavniki Zadružne kraške banke z Opčin in povedali, da je pri njih edina možnost, da pridejo do lastništva v hranilnici, če jo likvidirajo. Ta možnost dejansko obstaja, ker se lahko večina lastnikov odloči, da gredo v likvidacijo. Če se to zgodi, delničarji 'izvisijo'. V najslabšem primeru morajo celo plačati razliko do deležev.“
Zato v nastajajočem konzorciju malih delničarjev zagovarjajo ohranitev vipavske HiP in njeno širitev v vseprimorsko banko. Delež zadruge so pripravljeni odkupiti tudi sami. “Tako bi pomagali sanirati stanje v kmetijski zadrugi in reševati Agroind in Mlekarno Vipava. KZ prodaja ta delež v banki zaradi težav, ki jih ima. Mi pa bi pomagali reševati gospodarstvo,” je dodal vipavski podžupan Bogdan Godnič. Tudi Drago Trošt, eden od malih delničarjev, meni podobno: ”Mi bi radi hranilnico ohranili in še okrepili. Nenazadnje smo vsi tukaj povezani s kmetijstvom. Vemo, da obstaja tudi rešitev za Agroind, Mlekarno.”
Kupovali bi, da bi 51 odstotkov ostalo v dolini

Velikonja ocenjuje, da je banka vredna od dva do tri milijone. “Mali delničarji so pripravljeni odkupiti delež, skupaj z novimi kupci s Primorske. Denar bomo zbrali. Glede na pogajanja bomo določili deleže. Pogajamo se, da bo vsak svoje lastništvo še podvojil. Kar bo zmanjkalo, bodo dodali zunanji kupci, ki so že pokazali interes. Skrbeli pa bomo za to, da bi 51 odstotkov še vedno ostalo v dolini,” je napovedal Velikonja. 

V vodstvu hranilnice se z morebitno namero za njeno likvidacijo ne strinjajo. Po besedah Dušana Grlice, predsednika uprave, je hranilnica na pravi poti, uspešna in ni nobenih razlogov za njeno likvidacijo, razen interesov kroga zainteresiranih, ki so sprožili akcijo. Vodstvi KZ Vipava in Zadružne kraške banke naj bi po navedbah malih delničarjev in predstavnikov občin spomladi podpisali pismo o prodaji deleža zadruge banki z Opčin. V vodstvu zadruge tak dogovor zanikajo. 

Predstavnika konzorcija malih delničarjev in štirih občin pa sta se včeraj popoldne sestala z vodstvom zadruge, da bi še pred današnjim občnim zborom kmetijske zadruge dosegli dogovor o ohranitvi hranilnice v domačih rokah.
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